

新国标实施后 要买新头盔吗?

目前市面上基本没有新国标头盔,交警表示只检查有无佩戴头盔等



小孩乘电动车也应戴头盔

海都记者
周宇艺 刘锦涵
文/图

如今,福州市民骑电动车戴头盔已是日常的“头等大事”。日前,公安部发布了《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811-2022)强制性国家标准,将于7月1日起实施。新国标首次将电动车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白,解决了无标可依的问题。福州目前市面上所售卖的摩托车、电动车头盔情况如何?线上购买的头盔是否符合国标要求?市民还需要购买新头盔吗?

线上:新国标实施后才会卖

记者在网络购物平台上看到,电动车头盔价格从二三十元至四五十元不等,少数商家的头盔价格达到100元左右。记者注意到,一些网店已经打出了“新国标3C认证”的广告,但记者在头盔介绍中看到,还是老

国标。当记者询问一些店家有无新国标头盔时,客服表示目前电动车头盔生产企业仍然按照老国标生产,新国标产品要等7月1日后才开始售卖。有客服对记者说,只要符合3C认证的头盔,不管是电动车还是摩

托车都可以佩戴。

记者还发现,部分网店商家并不知道“3C认证”和“国标”的区别,用“3C认证”来回答记者关于国标的问题,还有客服对记者说:“新旧国标都是一样的,没差别。”

此外,当记者问及头盔的生产厂家名称、生产地址、生产日期等信息时,部分商家表示,只有收到货后,才能在合格证上看到,买的时候是看不到的;有的商家则干脆回复“没有这些信息”。

这样选择头盔

新国标细化了产品规格,结合中国人的头部形状特征,将头盔尺寸规格由3类增加至5类,兼顾了儿童和成人的佩戴要求,在头盔形状上提出了全盔、3/4半盔、1/2半盔等三种类型,适应了不同季节的使用需求,提升佩戴的舒适性。新国标还增加了护目镜耐磨性、头盔表面强度等指标,完善了固定装置稳定性、佩戴装置强度、吸收碰撞能量性能、耐穿透性能等要求。

那么,市民应该如何选择头盔呢?

第一要看,看产品是否有规范的中文标识,包括规范的厂名厂址、产品名称、执行标准、合格标志等,产品是否具有发泡材料缓冲层,没有发泡材料缓冲层的头盔不要选购。不要购买无厂名或厂名不规范、无执行标准、无产品合格证的头盔。

第二要闻,用鼻子闻一闻头盔是否有刺激性气味,选择无气味或气味较小的产品。

第三要按,用手稍用力按压头盔的发泡材料缓冲层,选择缓冲层手感密实或有轻微反弹感,不出坑、不掉渣的产品。

第四要戴,试着佩戴头盔,头盔与头部贴合,佩戴舒适,如果配有护目镜,选择护目镜透光性能更好的透明镜片。

第五要问,不同头盔种类的防护性能不一样。目前的摩托车头盔,均适用于电动自行车乘员,在购买摩托车乘员头盔产品时,要选购有3C认证标志的产品。新国标实施后,B类头盔仅适用于电动自行车乘员,A类头盔既适用于摩托车乘员,也适用于电动自行车乘员。(央视 澎湃)

线下:库存卖完才会进新货

福州市面上现在有销售新国标头盔吗?

记者来到六一南路的“电动车一条街”,询问商户是否有新国标头盔出售。询问了多家门店后,记者发现,有些门店的销售人员并不了解“新国标”头盔。有

店家表示,头盔的利润并不高,只是顺带出售,拿完一批货后要等很久才会再次进货,“有看到过相关新闻,听说电动车头盔以后都要符合规范才能售卖”。

记者又来到了国货西路的电动车配件销售店。

一家门店表示,没有出售新国标头盔,要等库存卖完后才会进货。老板称:“原头盔现在并没有不让卖,等政策落地后,就只卖符合标准的头盔了。”

在另外一家电动车相关配件销售店内,记者发现

有新国标头盔在售。店员却拿出了一款非新国标的头盔向记者推销,并表示这与新国标头盔在质量上无差别。店员称:“所谓的新国标无非就是多了个3C认证,其实和好一点的头盔没区别,但价格上要相差20元。”

交警:不负责检查头盔质量

民警告诉记者,目前交警部门的执法仅限于检查市民有无佩戴头盔,以及佩戴的方式正确与否,例如是否系好卡扣等,至于头盔的

质量和标准等问题,不属于交警部门查处的职能范围。

福州市市场监督管理局工作人员告诉记者,考虑到经销商备货等实际需要,

现在已经有企业按新国标生产头盔。

记者了解到,新国标对于头盔的使用规定有实施过渡期要求:“对于本文件

实施之日前生产或进口的A类头盔(即摩托车乘员头盔),自本文件实施之日起第7个月开始应满足本文件的要求。”

小学劳动技能大赛 小小厨师展身手



小学生正在认真地做菜

海都讯(记者 唐明亮 梁展豪 文/图) 比针线活,比炒菜,比插花……14日,一场别开生面的劳动技能大赛在福州市鼓楼第一中心小学举行。

据介绍,参与大赛的均是通过预选赛脱颖而出晋级的班级。现场,各年段的孩子们亮出各自的拿手绝活,展开对决。

三年级水果拼盘赛,同学们充分发挥想象,将自己的创意呈现在盘中。经过15分钟的创作,一盘盘形态各异、精致美观的水果拼盘完成了,让大家大饱眼福。

五、六年级的孩子们则展示了炒菜“绝活”,没多久,一份份糖醋排骨、西红柿炒蛋等菜品便端上了评委席。“鼓一小开展劳动技能

大赛,从2012年开始到今年已经走过11个年头了。”鼓一小有关负责人告诉记者,校方通过劳动技能大赛以赛促学、以劳育美、以劳树德的方式,为孩子们提供了一个实践锻炼的平台,鼓励孩子们在生活中做好每一件小事,掌握力所能及的劳动技能,感受劳动的乐趣,体验劳动创造幸福生活的美好。

福州元宇宙产业园揭牌

海都讯(记者 唐明亮) 14日,“2023数字教育创新应用峰会暨元宇宙中国行(福州站)城市论坛”成功举办。会上,“福州市元宇宙产业园”正式揭牌,并同步成立元宇宙教育实践基地。

据了解,日前,由中国科学技术协会科学技

术传播中心指导,中央新影发现纪实传媒、中关村互联网教育创新中心、中译出版社联合出品的大型纪录片《中国元宇宙》正式开机,并同步推出“元宇宙中国行”系列活动。作为“元宇宙中国行”系列活动的首站,“2023数字教育创

新应用峰会暨元宇宙中国行(福州站)城市论坛”汇集政府部门、学术机构、教育科研单位及知名企业的专家学者,交流前沿学术成果,分享科技创新实践,为促进元宇宙技术创新、产业发展和生态构建凝聚

患儿就诊将不需周转科室

省立医院儿童医学中心揭牌

海都讯(记者 林宝珍) 4月13日至15日,福建省第十一次小儿外科学术会议暨福建省小儿外科微创技术学习班在福州举行,来自全国各地20多家医院的40余位著名小儿外科专家,就小儿外科机器人手术、小儿普外、小儿泌尿等领域微创技术的新研究、新进展进行了深入探讨。

会上,福建省立医院儿童医学中心正式揭牌,由该院小儿外科徐迪教授等主编的《小儿普外科临

床手册》《实用小儿外科机器人手术图谱》同步发布。会议期间,还举行了福建省小儿外科微创技术学习班,并线上直播了“单孔+1”达芬奇机器人手术。

福建省立医院儿童医学中心由该院儿外科牵头,小儿内科、新生儿重症医学科、产科、神经外科、心血管外科、病理科、超声科、麻醉科及护理单元共同参与。通过多学科的力量提高儿科专科建设和影响力,为广大患儿提供全

方位、全链条、一站式的诊疗服务。今后,疑难患儿在省立医院就诊,不需周转科室就能获得多学科专家会诊。

据了解,省立医院儿外科于2020年开展了全省首台小儿外科达芬奇机器人手术,首创的“单孔+1”达芬奇机器人腹腔镜手术,填补了小儿外科领域经自然腔道机器人手术空白,还将“骨骼化”手术首次应用于机器人小儿外科手术。